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Studienreihe
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Studiendesign

Methode

Online-Befragung CAWI (computer-assisted web interview)

Befragungszeitraum Oktober bis Dezember 2024

Region Deutschland

Stichprobe

Stichprobenumfang n = 291

Stichprobenzusammensetzung 135 Geschäftsführer und CSR-Verantwortliche

sowie 156 Finanzentscheider (CFOs, Treasurer) 

Hinweis

Rundungsdifferenzen Aufgrund von Rundungsdifferenzen können summierte 

Einzelwerte um ein bis zwei Prozentpunkte von 100 Prozent abweichen.
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Inhalt

1. Bleibt Nachhaltigkeit auf der Agenda?

2. Nachhaltige Finanzierungen: Gekommen, um zu bleiben?

3. Nicht-finanzielle Berichterstattung: Viel Aufwand, wenig Nutzen?
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Leichte Erholung in Aussicht

26

… sich verbessern

50

… gleichbleiben

19… sich verschlechtern

5

Das kann ich
nicht einschätzen.

in Prozent der befragten Finanzentscheider; n = 128

Die Finanzlage wird …

5

Wie wird sich die Finanzlage für Ihr Unternehmen in den nächsten zwölf Monaten entwickeln?
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Es sind viele Themen zu bearbeiten

Mehrfachnennungen möglich; in Prozent der befragten Unternehmensentscheider; n = 135

Was sind für Sie aktuell wichtige Themenfelder in Ihrem Unternehmen?

57

57

52

42

40

Steigerung der
Wettbewerbsfähigkeit

Kostenoptimierung/
Effizienzsteigerung

konjunkturelle Lage

Arbeitgeber-Attraktivität

Liquiditätssicherung

6

36

30

27

25

4

1

Transformation des
Geschäftsmodells

Energiesicherheit

Sicherheit in der Lieferkette

geopolitische Spannungen

Sonstiges

weiß nicht/keine Angabe
37

34
43

Klimaneutralität
(2025)

(2024)
(2023)
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Lage der Welt hemmt mancherorts die Transformation

in Prozent der befragten Finanzentscheider; n = 156; ohne „weiß nicht/keine Angabe“

Wenn Sie an die vergangenen 12 Monate denken: Haben die geo- und wirtschaftspolitischen Verwerfungen die 

nachhaltige Transformation in Ihrem Unternehmen verzögert?

7

14

22

47

13

ja

teilweise

nein

Die nachhaltige Transformation  
spielt für uns (noch) keine Rolle.
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Zu wenig Personal, zu hohe Kosten

Mehrfachnennungen möglich; in Prozent der befragten Finanzentscheider; n = 146

Welche Hindernisse begegnen Ihrem Unternehmen aktuell bei der Transformation zu mehr Nachhaltigkeit?

42

37

33

21

20

19

fehlende personelle
Ressourcen

hohe Initialkosten
für Nachhaltigkeit

wenig Nachfrage von Kunden

konjunkturelle Lage

fehlendes Know-how

zu wenig Finanzierungs-
optionen für Nachhaltigkeit

13

11

7

4

13

10

wenig Nachfrage
von Investoren

geopolitische Spannungen

kein Rückhalt im Vorstand

kein Rückhalt in
der Belegschaft

Sonstiges

weiß nicht/
keine Angabe

8
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Nachhaltigkeit bleibt auf der Agenda.

in Prozent der befragten Unternehmens- und Finanzentscheider; n = 123 | 128

9

der Unternehmensentscheider erwarten, dass die 

Vernachlässigung von Nachhaltigkeit den langfristigen 

wirtschaftlichen Erfolg schmälert. 

der Finanzentscheider sind der Meinung, dass künftig 

der Umgang mit Nachhaltigkeitsrisiken die 

Bonitätsbewertung deutlich mitbestimmen wird.

74%

72%
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Anreiz und Lösung zugleich

Haben Sie sich in Ihrem Unternehmen bereits mit dem Thema „nachhaltige 

Finanzierungen“ auseinandergesetzt?

11

65

ja

11

Nein, steht aber bereits
auf der Agenda.23

nein

1

weiß nicht/
keine Angabe

Sind nachhaltige Finanzierungsinstrumente für Sie ein Anreiz, um die nachhaltige 

Transformation Ihres Unternehmens voranzubringen?

in Prozent der befragten Finanzentscheider, (die zuvor angaben, sich schon mit nachhaltigen Finanzierungen beschäftigt zu haben oder dies zu beabsichtigen); n = 145 | 106

41

33

ja

teilweise
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Die Außenwirkung steht im Vordergrund

Mehrfachnennungen möglich; in Prozent der befragten Finanzentscheider; n = 132; ohne „weiß nicht/keine Angabe

Was ist aus Ihrer Sicht an nachhaltigen Finanzierungen besonders attraktiv, unabhängig davon, ob Sie diese bereits nutzen?

12

66

42 42

36
33 31

21

Steigerung der 
Reputation

Verbreiterung der 
Investorenbasis

PR/Marketingeffekt Steigerung der 
internen

Wahrnehmung/
Awareness

Steigerung der 
Arbeitgeber-
attraktivität

geringere 
Finanzierungs-

kosten

Verbreiterung der 
Kundenbasis
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Zwischen Fortschritt und Stagnation

Welche nachhaltigen Finanzierungsinstrumente haben Sie schon genutzt?

Mehrfachnennungen möglich; in Prozent der befragten Finanzentscheider; n = 134 | 121 | 127

33

22

13

11

9

43

11

11

10

6

39

4

5

4

6

Förderkredite

ESG-linked Loans

Green Loans

Green Bonds

Green Schuldscheindarlehen

13

7

7

7

5

10

8

8

3

6

2

ESG-linked Schuldscheindarlehen

ESG-linked Bonds

Sustainable Bonds

Social Bonds

0

0
2021

2025

2023
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Aufwand für nachhaltige Finanzierung bislang zu hoch

Mehrfachnennungen möglich; in Prozent der befragten Finanzentscheider; n = 131

Was hindert Unternehmen aus Ihrer Sicht daran, nachhaltige Finanzierungen zu nutzen?

63

60

47

43

37

Aufwand für Erfassung
und Reporting

zu geringer finanzieller Vorteil

(Nachhaltigkeits-)Daten
nicht vorhanden

keine passenden Projekte

fehlendes Know-how

25

18

7

2

4

Angst vor Greenwashing

zu geringe Nachfrage

schlechte Erfahrungen

Sonstiges

weiß nicht/keine Angabe

14
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Markt für projektbezogene nachhaltige Finanzierungen wird wachsen

in Prozent der befragten Finanzentscheider; n = 133

Wie wird sich der Markt für nachhaltige Finanzierungsinstrumente in den nächsten zwölf Monaten entwickeln?

862859
… projektbezogene nachhaltige

Finanzierungen wird…

14192345
… ESG-linked

Finanzierungen wird…

weiß 

nicht/keine 

Angabe

… wachsen … gleichbleiben … schrumpfen

Der Markt für …

15
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Nachhaltige Finanzierungen: Gekommen, um zu bleiben.

16

der Finanzentscheider rechnen damit, dass die 

Nachfrage nach Sustainable Finance in den nächsten 

fünf Jahren deutlich steigen wird. 

der Finanzentscheider sind der Ansicht, dass nachhaltige 

Finanzierungen vermehrt auch "braunen" Industrien zur 

Verfügung gestellt werden sollten, um deren 

Transformation zur Nachhaltigkeit voranzubringen.

64%

65%
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Nachhaltigkeitsmanagement: Luft nach oben

Mehrfachnennungen möglich; in Prozent der befragten Finanzentscheider; n = 146

Welche Schritte hat Ihr Unternehmen im Nachhaltigkeitsmanagement bereits getätigt?

67

64

60

46

46

Bestandsaufnahme
durchführen

Nachhaltigkeitsstrategie
entwickeln

Nachhaltigkeitsverantwortung
festlegen

Reporting und Kommunikations-
strategie erstellen

fortlaufendes Monitoring
der Nachhaltigkeitsaktivitäten

44

40

37

36

28

Stakeholder- und 
Wesentlichkeitsanalyse

durchführen

klare Vision inkl. ESG-
Governance formulieren

Nachhaltigkeitsprogramm mit 
Zielen, KPIs und 

Maßnahmen aufsetzen

ESG-Datenmanagementsystem
aufsetzen

Risiko- und Chancenmanagement
zu ESG ergänzen

18
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Administrativer Aufwand belastet die Unternehmen enorm

in Prozent der befragten Unternehmensentscheider; n = 122 | 188

Welche neuen Belastungen erwarten bzw. erfahren Sie durch die nichtfinanzielle Berichterstattung?

19

76

70

67

56

61

47

48

41

Zusätzlicher administrativer
Aufwand

Erhöhte Datenerfassungs- und
Berichterstattungskosten

Herausforderungen bei
der Datenerhebung

und -verifizierung

Notwendigkeit, neue IT-Systeme 
oder -Tools für die Berichterstattung

zu implementieren

51

45

41

25

34

27

37

13

Notwendigkeit, interne Ressourcen
umzuverteilen oder aufzustocken

Unsicherheit über die genauen
Anforderungen und Auswirkungen

der CSRD

Herausforderungen bei der
Schulung des Personals

Risiken in Bezug auf Reputations-
und Markenmanagement 

(z.B. Greenwashing-Vorwürfe)
2024

2025
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Nicht-finanzielle Berichterstattung: Viel Aufwand, wenig Nutzen

in Prozent der befragten Unternehmens- und Finanzentscheider; n = 123 | 128

20

der Unternehmensentscheider sagen, die Umsetzung der 

CSRD binde derart viele Kapazitäten, dass Unternehmen 

kaum die Ressourcen für die tatsächliche Umsetzung 

nachhaltiger Maßnahmen haben.

der Finanzentscheider sind der Meinung, die 

nichtfinanzielle Berichterstattung liefert einen 

hohen Arbeitsaufwand ohne wirklichen Nutzen.

65%

61%
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Studie als Digitalseite und als PDF-Download

https://www.finance-
magazin.de/research/studien/green-finance-
weichen-stellen-fuer-die-zukunft/

https://www.finance-magazin.de/research/studien/green-finance-weichen-stellen-fuer-die-zukunft/
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